

今年的“两会”上，“新常态”成为一个使用频率最高的关键词受到企业家们的特别关注。

范正海:以新思维迎接新挑战

本报记者 何沙洲 通讯员 程建

今年的“两会”上，“新常态”成为一个使用频率最高的关键词受到企业家们的特别关注。而新常态对企业最大的挑战就是利润空间受到了挤压，利润减少以及产业结构调整的阵痛。

对此，成都伍田食品有限公司总经理范正海表示，在经济形势更加残酷的2015年，必须主动适应经济发展新常态，唯有实施创新与改革，摈弃传统，以新思维迎接新挑战，才能使企业赢得先机，从而在新一轮竞争中再造优势。

坚持创新 壮士断腕

成都伍田食品17年来一路披荆斩棘，现已成为西南地区内食品行业第一梯队中的一员。多年的发展沉淀了许多优良的产品、技术、经验、传统，也凝聚了一批与公司共同成长的骨干员工。但范正海认为，公司在发展同时也沾染了许多不利于企业发展的不良作风，患上了大企业病。他说，多年来，我们沉溺于外在名气的光环、政府褒扬的陶醉，沉迷于全产业链、实力雄厚的所谓美好现实中。殊不知，我们的企业并不是航空母舰，只是经济大潮中的一叶扁舟，当整体经济下行时，就有被倾覆沉没的危险；当外部和行业的环境发生巨大变化时，如果仍然跟随既有的惯性思维，不能对变化做出有效应对，等待我们的将是被市场淘汰。

“在李克强总理所作的政府工作报告中，‘改革’一共出现了77次，前所未有。总理强调改革要有壮士断腕的决心、背水一战的气



●范正海(前左一)陪同程金根(中)一行在伍田检查

概，冲破思想观念的束缚，最终让人民共享改革发展成果。”范正海表示，改革创新不仅是政府也是企业的当务之急，伍田现在就要有总理说的壮士断腕的决心，唯有认清现状，从思维改革开始，对公司进行彻底的颠覆创新，才能成为在潮头起舞的弄潮儿。

范正海认为，思维改革，首先应明确自身定位。公司管理层中有些人自认为是高手，对工作已完全了然于心，不思进取，不脚踏实地。结果，他们只是心态上的高手，他们只是找替罪羊，推诿责任的高手，他们可以把任何的责任都操作到由公司或他人承担，这样的高手注定是要被淘汰的。

伍田所做的管理创新，首先是要打破传统，拿出一股狠劲，对工作中的一切进行审视，以简洁高效的原则进行再造，把管理创新提高到企业经营兴衰成败的战略高度来看待。范正海表示，“我们过去对产品技术创新、工艺流程创新重视较高，但在新形势下管理创新已成为公司创新不可或缺的一项核心内容。我们已经打破了多年来的很多不可能，如机构设置合并、人员配置压缩、流程环节简化等等。事实证明，这一切并非不可能，相反，它带来的是高效的管理、精干的员工、优质的产品和广阔的市场空间。变革所带来的好处是显而易见的，而贯穿2015年不变的就是坚持

创新与改革。”

让创新成为习惯

范正海说，诺基亚之所以崩盘，在于他们形成了一种守成不变、墨守成规的坏习惯，导致诺基亚自身治理机制弊端积重难返，致使其实力从内部瓦解。而苹果之所以能够打败诺基亚，是因为始终坚持了与时俱进、创新求变的好习惯。正是自我否定、自我更新的内生性创新成就了今天的苹果。

今年2月7日，农业部农产品质量安全监管局副局长程金根率领国务院食安办督查组对成都伍田食品有限公司的新津生产基地安全生产工作进行督导检查时，对伍田公司坚持“三心”经营理念用心做食品，让消费者放心享受生活的安全生产工作给予了充分肯定，希望伍田做为行业标兵，发展更上一层楼。

对此，范正海表示，“2015年是伍田的改革创新年，也是自我否定、自我更新的第二次创业开始，将打破固有的思维和模式，对不适应市场化的制度、方式、模式和架构进行重新的再造，而不是在原有的基础上修修补补。”

范正海说，生存与发展要求伍田人必须进行创新与改革，改革创新将成为伍田的习惯，伍田未来将在坚持“做产品凭良心，让伍田食品经销商安心，让伍田食品消费者吃了放心”的“三心”经营理念基础上，不断地解放思想和颠覆坏习惯，放开手脚与市场对接，与客户衔接，充分发掘企业改革创新的活力，以不断创新推动产品和服务的差异化，为经销商和消费者提供更好的产品、价格和服务。



探索制度创新 为企业谋实惠

3月11日，全国政协委员、上海检验检疫局原局长徐金记，全国人大代表、厦门通士达照明高级工程师魏岚，国家质量监督检验检疫总局通关司副司长邸连柱做客中国经济网，畅谈上海自由贸易区围绕贸易便利化进行的制度创新及其未来的改革方向。

“从上海自贸区挂牌到现在，在检验检疫方面，一共有23项创新性制度出台，经过一段时间的实际操作和总结评估，其中8项比较成熟的创新性制度将在全国进行推广复制。”徐金记委员说，从负面清单的出台，到一次申报、一次查验、一次放行的“三个一”式通关流程的实施，通过制度创新与改革，上海自贸区有效提升了通关速度，为企业提供了方便。

据邸连柱介绍，围绕贸易便利化目标，上海自贸区探索出新的分线管理制度，一线彻底放开，二线高效管住。“对进出口企业，在一线实行电子通关，免发纸质通关单，在二线实施入区货物集中检验、出区货物分批核销，减少货物通关时间，降低企业成本。”

为学习和推广上海自贸区的经验，今年2月初，全国人大常委会办公厅组织部分全国人大代表赴上海自贸区调研，魏岚代表就是其中一员，她用两个词来形容调研的感受——“效率”和“责任”。“对企业而言，时间就是金钱，效率就是效益。通关便利化，企业是最大受益者。”魏岚代表说，效率的提升很大程度上得益于权责清晰。职能部门制定出责任清单、权利清单和负面清单，企业发表自我公开声明，政府部门和企业各司其职，创造良好的营商环境，这是自贸区制度创新的导向。

对于自贸区下一阶段的制度改革创新方向，徐金记委员认为，应当先解决法律修订和改革创新的时间差问题。“市场经济是法治经济，改革创新应该法治先行。”徐金记委员建议，制定行政机关改革创新促进条例，明确改革创新的法定程序，适当豁免改革创新过程中客观原因导致的小失误，鼓励行政机关放开手脚，大胆进行体制机制创新与改革。

(禹洋)



新飞总经理李根: 适应新常态 企业创新需要“任性”

“面对我国的经济新常态，企业必须转变经营思路，善于抓住机遇，依托创新驱动发展。”两会期间，全国人大代表、河南新飞电器有限公司总经理李根这样表示。

新常态下，传统企业何去何从？李根认为，企业首先要正确分析市场，强化科技创新、“任性”创新、坚持不懈地以技术创新激发企业活力，促进产业升级，完善产业结构，在经济新常态下寻找新商机，实现新突破。

30年来，新飞始终没有停止创新的步伐。随着市场的变化，不断加大技术研发投入，建立科学系统的创新机制，形成一整套创新体系，并依靠创新全面提升企业抵御风险的能力，使企业保持了旺盛的生命力。

回顾家电业的发展历程，李根强调，技术创新是家电企业实现成功转型升级的关键。就新飞来说，从上世纪九十年代首家无氟替代到本世纪初的高效节能冰箱推广，再到国内首个杀菌电冰箱标准的制定以及当前智能冰箱的推出，这几次大的技术升级，无不靠核心技术的创新引领，一步一步确定新飞多年来国内冰箱市场的主导地位。

“任性”创新，形成特色。新飞凭借技术积累与创新实力，不断挑战行业极限，赢得了市场认可的同时也赢得了万千消费者的赞誉。

(王乐中)

创新有“捷径”“出海”收获多

——对话鞍山市并购海外科技项目的企业家

■王炳坤

早春三月，东北大地乍暖还寒。辽宁鞍山市一批企业在加紧安装新生产线，或开足设备满负荷生产，成为经济下行中的一抹亮色。

几年前，这些企业抢抓全球金融危机和欧美经济下滑的机遇，在政府鼓励下“走出去”并购海外科技型项目，如今很多企业渡过并购“磨合期”，开始爆发出强劲增长力。记者近日走访部分企业，感受技术并购给老工业基地带来的可喜变化，倾听企业家走出国门的心得体会。

创新不必从零开始 科技并购让企业后劲十足

电机与气泵之间没有传动轴，隔空就能驱动旋转，这样的场景就像变魔术。在位于鞍山市经济技术开发区的磁谷科技集团，记者见证了从美国并购的“磁力驱动”和“永磁调速”技术的魅力。通过磁力驱动，工业设备损耗大幅降低，而且速度调节变得更容易。

2008年前后，拥有全球最成熟“永磁调速”技术的美国麦格纳公司因资金链断裂濒

临破产，而此时，生产电机变频器多年的鞍山欽元节能设备公司正谋划转型。两家企业一拍即合，鞍山公司花较低成本成为美国公司的大股东。更名为磁谷科技的新集团雄心勃勃，在鞍山建起生产线生产磁类产品。

“尽管新产品还处于试水阶段，但订单已经接不过来了，去年产值是过去的5倍。”磁谷科技集团董事长马忠威说，如果不是并购，这样的转型效果就算用10年时间也不一定能达到。

并购海外项目也让亚世光电股份有限公司规模翻番，后劲十足。亚世光电公司专做LCD显示屏，2008时，亚世光电公司整体收购了韩国现代集团的LCD公司，并将其人员、生产线、技术、管理经验等全部引入国内进行生产。“并购后的第一年，公司销售额增长50%以上，如今规模已挤进全球前列，而且由于产品结构合理、性能不断改善，公司攻克了日本佳能、韩国三星等国际一流客户，声名大振！”公司副总经理林雪峰说。

海外并购是“惊险一跳” 期待政府更多扶持

采访时，记者请几位企业家分享海外并购的成功经验，并提示如何防控风险，亲历者们有很多心得。

2014年初，海城三鱼泵业有限公司通过海外竞拍，购买了已破产的意大利亿客公司全部资产。在将亿客公司近千个品种引入国内生产的同时，三鱼公司还投入资金，让亿客公司“起死回生”，从事高端水泵的研发和制造，不过新公司的合作费了些周折。

海城三鱼泵业公司总经理戴吉隆：“意大利的新公司开业后，签劳动合同同时工人不同意采取计件工资，而要实行计时，而且要求出现废品不能惩罚，在工作现场不允许安装监控设备。这在中国是不可想象的。结果经过一段时间运行我发现，意大利工人很负责任，干活时连喝口水的工夫都舍不得抽出，而且劳动熟练程度高。”

戴吉隆认为，类似因文化差异造成的理念冲突，需要时间和一件件小事来增进彼此间的信任。

“海外并购风险点很多，因此一定要慎之又慎，并聘请当地专业律师保驾护航。也正因为如此，海外并购就相当于惊险一跳，跳得好，相当于为转型升级找到了捷径；跳不好，

可能将国内企业都拖垮了。”马忠威说，除了并购帮扶外，政府能不能在海外企业的运营初期给予更多帮助，同时相应的基金和融资渠道也要跟上，防止好项目死在半路上。

致力“专精特” 做“小型冠军”也很好

据鞍山市经信委统计，近年来鞍山市完成并购的30个海外科技型项目，并购合同额4亿美元，很多并购将海外技术引入国内，目前在鞍山筹划建设和在建、建成的项目就达20个，成为老工业城市产业转型的生力军。

问及并购带来了怎样的转变与思考，“视野拓宽了、魄力增强了、战略思维提升了”是很多企业家的共识。而国外企业致力“专精特”，爱做细分领域“小型冠军”的理念，对东北企业家触动很深。

“做全能选手还是小型冠军？海外科技企业给出了答案——只有集中精力做好一件事，才能在技术创新上取得突破。如果我们在每个细分领域都有自己的冠军，产业水平将大不一样，中国制造将由大变强！”戴吉隆对此深有感触。

“企业家就要超越自我、勇于创新” ——记全国人大代表、江苏梦兰集团董事长钱月宝

■欣华

记者见到江苏梦兰集团董事长钱月宝时，她刚刚送走一批客人。从一早开始忙碌，几个小时下来，这位66岁的老人依然精力充沛。

正是靠着这种勇立潮头的创业激情、永不松懈的创新决心和百折不挠的坚强意志，钱月宝带领梦兰集团在家纺、国产芯片、能源等行业多元开拓，克服一个又一个困难，实现了一次又一次跨越。2014年，梦兰集团产值达到65亿元，钱月宝也获评“苏州骄傲科技创业优秀贡献奖”。

创新打造“金字招牌”

成为“苏州骄傲”，钱月宝实至名归。走进梦兰家居馆，“国家认定企业技术中心”和“国家高新技术产业化示范工程”两块“金字招牌”被放置在琳琅满目的家纺产品当中。令人意想不到的是，许多看似普通的家纺产品竟是实实在在的高科技产品，包含着多项专利技术。

“这一款是获得两项发明专利的天然彩麻棉产品，从纤维到成品不经过任何染色



●江苏梦兰集团董事长钱月宝

超越自我、勇于创新

对于梦兰来说，在能源项目上的突破，更

是体现了钱月宝“定海神针”的作用。总投资140亿元、年产量600万吨的梦兰中俄跨境油品项目，于2014年4月获得国家发改委核准，并列入“俄联邦设计、建设、生产炼油企业名录”和中俄两国合作精品项目。去年，该项目办公楼和生活设施已初步建成，整个项目将于2017年建成投产，预计年均总收入为614亿元，利税总额174亿元。在此过程中，钱月宝一次次与聘请的国际化团队沟通，凭着敏锐的判断和果敢的决策令其折服，赢得了尊重。

钱月宝说：“企业家就要超越自我、勇于创新。”在她的带领下，梦兰人以不屈不挠的实干精神和创新精神，实现了企业从无到有、从弱到强的蜕变。目前，梦兰集团已经成为一个涉足家纺、IT、能源、服装服饰、物流等多个产业领域的科技型、创新型、国际化的现代企业集团。

在今年的两会上，作为全国人大代表，钱月宝呈上了精心准备的8份建议，涉及法治、科技、民生等多个领域。

谈到对于未来的期望，她表示：“我希望在培养年轻团队的同时，能把梦兰发展的‘硬骨头’啃掉，看着‘龙芯’和能源项目顺利推进，让企业得到进一步的发展。”

“任性”创新，形成特色。新飞凭借技术积累与创新实力，不断挑战行业极限，赢得了市场认可的同时也赢得了万千消费者的赞誉。